

開放文學 – 英雄傳奇 – 水滸全傳 第九十五回 宋公明忠感后土 喬道清術敗宋兵

話說“黑旋風”李逵，不聽唐斌、耿恭說話，領眾將殺過陣去，被喬道清使妖術困住，五百餘人，都被生擒活捉，不曾走脫半個。耿恭見頭勢不好，撥馬望東，連打兩鞭，預先走了。唐斌見李逵等被陷，軍慌亂，又見耿恭先走，心下尋思道：“喬道清法術利害，倘走不脫時，落得被人恥笑。我聞軍士不怯死而滅名，到此地位，怎顧得性命！”唐斌捨命，撚矛縱馬，衝殺過來。喬道清見他來得凶猛，連忙捏訣念咒，喝聲道：“疾！”就本陣內捲起一陣黃沙，望唐斌撲面飛來。唐斌被沙迷眼目，舉手無措，早被軍士趕上，把左腿刺了一鎗，顛下馬來，也被活捉去了。原來北軍有例，凡解生擒將佐到來，賞賜倍加，所以眾將不曾被害。那時唐斌部下萬人馬，都被黃沙迷漫，殺的人亡馬倒，星落雲散，軍士折其大半。且說林冲，徐寧在東門，聽的城南喊殺連天，急領兵來接應。那城中守將孫琪等見是喬道清旗號，連忙開門接應，李逵等已被他捉入城中去了。只見那耿恭同幾個敗殘軍卒，跑的氣喘急促，鞍歪轡側，頭盔也倒在一邊，見了林冲、徐寧，纔才把馬勒住。林冲，徐寧忙問何處軍馬，耿恭七顛八倒的說了兩句，林冲，徐寧急同耿恭投大寨來，恰遇王英，扈三娘領三百騎哨到，得了這個消息，一同來報知宋先鋒。耿恭把李逵等被喬道清擒捉的事，備細說了。宋江聞報大驚，哭道：“李逵等性命休矣！”吳用勸道：“兄長且休煩悶，快理正事。賊人既有妖術，當速往壺關取樊瑞抵敵。”宋江道：“一面去取樊瑞，一面進兵，問那賊道討李逵等眾人。”吳用苦諫不聽。

當下宋先鋒令吳用統領眾將守寨，宋江親自統領林冲，徐寧，魯智深，武松，劉唐，湯隆，李雲，郁保四八員將佐，軍馬二萬，即刻望昭德城南殺去。索超，張清接著，合兵一處，搖旗擂鼓，吶喊篩籬，殺奔城下來。卻說喬道清進城，陞帥府，孫琪等十將參見畢，孫琪等正欲設宴款待，探馬忽報宋兵又到。喬道清怒道：“這廝無禮！”對孫琪道：“待我捉了宋江便來。”即上馬統領四員偏將，三千軍馬，出城迎敵。宋兵正在列陣搦戰，只見城門開處，放下吊橋，門內擁出一彪軍來，當先一騎，上面，坐著一個先生，正是“幻魔君”喬道清，仗著寶劍，領軍過吊橋。兩軍相迎，旗鼓相望，各把強弓硬弩射住陣腳，兩陣中吹動畫角，戰鼓齊鳴。宋陣裏門旗開處，宋先鋒出馬，郁保四捧著帥字旗，立於馬前，左有林冲，徐寧，魯智深，劉唐，右有索超，張清，武松，湯隆八員將佐擁護。宋先鋒怒氣填胸，指著喬道清罵道：“助逆賊道，快放還我幾個兄弟及五百餘人！略有遲延，拿住你碎屍萬段！”道清喝道：“宋江不得無禮！俺便不放還你，看你怎地拿我！”宋江大怒，把鞭梢一指，林冲，徐寧，索超，張清，魯智深，武松，劉唐，一齊沖殺過來。喬道清叩齒作法，捏訣念咒，把劍望西一指，喝聲道：“疾！”霎時有無數兵將，從西飛殺過來，早把宋兵衝動。喬道清又把劍望北一指，口中念念有詞，喝聲道：“疾！”須臾天昏地暗，日色無光，飛砂走石，撼地搖天。林冲等眾將，正殺上前，只見前面都是黃砂黑氣，那裏見一個敵軍。宋軍不戰自亂，驚得坐下馬亂竄咆哮。林冲等急回馬擁護宋江，望北奔走。喬道清招兵掩殺，趕得宋江等軍馬星落雲散，七斷八續，呼兄喚弟，覓子尋爺。宋江等忙亂奔走，未及半里之地，前面恁般奇怪，適纔兵馬來時，好好的平原曠野，卻怎麼瀾瀾漫漫，一望都是白浪滔天，天涯無際，卻似個東洋大海，就是肋生兩翅，也飛不過。後面兵馬趕來，眼見得都是個死。魯智深，武松，劉唐齊聲大叫：“難道束手就縛？”三個奮力回身，向北殺來。猛地一聲霹靂，半空中現出二十餘尊金甲神人，把兵器亂打下來，早把魯智深，武松，劉唐打翻，北軍趕上，也被活捉去了。又聽的大喊道：“宋江下馬受縛，免汝一死！”宋江仰天歎道：“宋江死不足惜，只是君恩未報，雙親年老，無人奉養；李逵等這幾個兄弟，不曾救得。事到如今，只拚一死，免得被擒受辱。”林冲，徐寧，索超，張清，湯隆，李雲，郁保四七個頭領，擁著宋江，團聚一塊，都道：“我等願隨兄長，為厲鬼殺賊！”郁保四到如此窘迫慌亂的地位，身上又中了兩矢，那面帥字旗兀是挺挺的捧著，緊緊跟隨宋先鋒，不離尺寸。北軍見帥字旗未倒，不敢胡亂上前。

宋江等已掣劍在手，都欲自刎，猛見一個人走向前來，止住眾人道：“休要如此，眾人勿憂。我位尊戊己，見汝等忠義，特來剋那妖水，救汝等歸寨。”眾將看那人時，生得奇異：頭長兩塊肉角，遍體青黑色，赤髮裸形，下體穿條黃褲，左手執一個鈴鐸。那人就地撮把土，望著那前面海大般白浪滔天的水，只一撒，轉眼間，就現出原來平地，對眾人道：“汝等應有數日災厄。今妖水已滅，可速歸營，差人到衛州，方可解救。汝等勉力報國！”言訖，化陣旋風，寂然不見。眾人驚訝不已，保護宋江投奔南來。行過五六里，忽見塵頭起處，又有一彪兵馬，自南而來，卻是吳用同王英，扈三娘，孫新，顧大嫂，解珍，解寶，領兵一萬，前來接應。宋江對吳用道：“不聽賢弟之言，險些兒不得相見！”吳用道：“且到寨中再說。”眾人次第入到寨裏，把那兵敗被困遇神的事備述。吳用手加額道：“位尊戊己，土神也。兄長忠義，感動后土之神，土能剋水。”宋江等方纔省悟，望空拜謝。

此時天色將暮，有敗殘軍士逃回，說混亂之中，又被昭德城中孫琪、葉聲、金鼎、黃鉞等開南門領兵掩殺，死者甚眾，其餘四散逃竄。宋江計點軍士，損折萬餘。吳用對宋江道：“賊人會使妖術，連勝兩陣，可速用計準備，提防劫寨，況我兵驚恐，凡杯蛇鬼車，風兵草甲，無往非臧志之物。當空著此寨，只將羊蹄點鼓，我等大兵，退十里另扎營寨。”當下宋江傳令，大兵退十里。吳學究又教宋先鋒傳令，須分扎營寨，大寨包小寨，隔落鉤連，曲折相對，如李藥師“六花陣”之法。眾將遵令。

扎寨方畢，忽報樊瑞奉令從壺關馳到。入寨參見了宋先鋒，問知喬道清備細，樊瑞道：“兄長放心，無非是妖術。待樊某明日作法擒他。”吳用道：“他若不來搦戰，我這里只按兵不動，待公孫一清到來，再作計較。”宋江便令張清，王英，解珍，解寶，領輕騎五百，星夜出關，馳往衛州，接取公孫勝，到此破敵解救。張清等拈扎馬匹，辭別宋江去了。當下宋兵深栽鹿角，牢豎柵寨，弓上弦，刀出鞘，帶甲枕戈，提鈴喝號。宋江等秉燭待旦不題。

再說喬道清用術困住宋江，正待上前擒捉，忽見前面水無涓滴，宋江等已遁去，驚疑不已道：“我這法非同小可，他如何便曉得解破？想軍中必有異人。”當下收兵，同孫琪等入城，陞坐帥府。孫琪等一面設宴慶賀。軍士將魯智深，武松，劉唐，又先捉的李逵，鮑旭，項充，李袞，唐斌綁縛解到帳前。孫琪立在喬道清左側，看見唐斌，便罵道：“反賊，晉王不曾負你。”唐斌喝道：“你的死期也到了。”喬道清叫眾人都說姓名上來。李逵睜圓怪眼，倒豎虎鬚，挺胸大罵道：“賊道聽著！我是黑爺爺‘黑旋風’李逵。”魯智深、武松等都繇他問，氣憤憤的只不開口。喬道清教拿那廝們的軍卒上來。無移時，刀斧手將軍卒解到。喬道清一一問過，知道他每都是宋兵中勇將，便對眾人道：“你們若肯歸降，待我奏過晉王，都大大的封你們官爵。”李逵大叫如雷道：“你看老爺輩是甚麼樣人？你卻放那鳥屁。你要砍黑爺爺，憑你拿去，砍上幾百刀，若是黑爺爺皺眉，就不算好漢。”魯智深、武松、劉唐等齊聲罵道：“妖道，你休要做夢！我這幾個兄弟的頭可斷，這幾條鐵腿屈不轉的。”喬道清大怒，喝教都推出去，斬訖來報。魯智深呵呵大笑道：“灑家視死如歸，今日死得正路。”刀斧手簇擁著眾人下去。喬道清心中思想：“我從來不曾見恁般的硬漢，且留著他每，卻再理會。”當下喬道清疾忙傳令，教軍士且把這夥人放轉，監禁聽候。武松罵道：“醜賸反賊，早早把俺砍了乾淨！”喬道清低頭不語，眾軍卒把李逵等一行人監禁去了。

喬道清見“三昧神水”的法不靈，心中已有幾分疑慮，只在城中屯扎，探聽宋兵的動靜。因此兩家都按兵不動。一連的過了五六日，聶新、馮瑛領大兵已到，入城參見喬道清，盡將兵馬收入城中扎住。喬道清見宋兵緊守營寨，不來廝殺，料無別謀。整點軍馬，統領將佐，同孫琪、戴美、聶新、馮瑛等領兵二萬，五鼓出城，扎寨城南五龍山，平明進兵。喬道清對孫琪道：“今日必要擒捉宋江，恢復壺關。”孫琪道：“全賴國師相公法力。”當下喬道清統領軍馬一萬，望宋江大寨殺來。小軍探聽的實，飛報宋先鋒。宋江令樊瑞、單廷珪、魏定國整點軍兵，拴縛馬匹，準備迎敵。喬道清在高阜處觀看宋兵營寨，但見：

四面八向之有準，前後左右之相救；

門戶開闢之有法，吸呼聯絡之有度。

喬道清暗暗喝采，只聽的寨中一聲炮響，寨門開處，擁出一彪軍來。兩陣裏彩旗招動，鼙鼓振天。喬道清下高阜，出到陣

前，雷震，倪麟，費珍，薛燦擁護左右。宋陣裏旌旗開處，一將縱馬出陣，正是“混世魔王”樊瑞，手仗寶劍，指著喬道清大罵：“賊道，怎敢逞兇！”喬道清心中思忖道：“此人一定會些法術，我且試他一試。”便對樊瑞喝道：“無知敗將，敢出穢言！你敢與我比武藝麼？”樊瑞道：“你要比武藝，上前來喫我一劍！”兩軍吶喊擂鼓。樊瑞拍馬挺劍，直取喬道清。道清躍馬揮劍相迎。二劍並舉，兩魔相鬥。起先兀是兩騎馬絞做一團廝殺，次後各運神通，只見兩股黑氣，在陣前左旋右轉，一往一來的亂滾。兩邊軍士，都看的呆了。樊瑞戰到酣處，鬪個破綻，望喬道清一劍砍去，只砍個空，險些兒顛下馬來。原來喬道清故意賣個破綻，哄樊瑞砍來，自己卻使個烏龍蛻骨之法，早已歸到陣前，呵呵大笑。樊瑞惶恐歸陣。

宋陣左右門旗開處，左邊飛出“聖水將軍”單廷珪，領五百步兵，盡是黑旗黑甲，手執團牌標鎗，鋼叉利刃；右邊飛出“神火將軍”魏定國，領五百火軍，身穿絳衣，手執火器，前後擁出五十輛火車，車上都裝蘆葦引火之物。軍人背上各拴鐵葫蘆一個，內藏硫黃礮硝，五色煙藥，一齊點著。那兩路軍兵，左邊的烏雲捲地，右邊的烈火飛騰，一闕衝殺過來，北軍驚懼欲退。喬道清喝道：“退後者斬！”右手仗著寶劍，口中念念有詞，霎時烏雲蓋地，風雷大作，降下一陣大塊冰雹，望“聖水”“神火”軍中亂打下來，霹靂交加，火焰滅絕。眾軍被冰雹打得星落雲散，抱頭鼠竄。單廷珪、魏定國嚇得魂不附體，舉手無措，抵死逃回本陣，“聖水”“神火”將軍，以此翻成畫餅。

須臾，雹散雲收，仍是青天白日，地上兀是有如雞卵似拳頭的無數冰塊。喬道清看宋軍時，打得頭損額破：眼瞎鼻歪，踏著冰塊，便滑一跌。喬道清揚武耀威高叫道：“宋兵中再有手段高強，神通廣大的麼？”樊瑞羞忿交集，披髮仗劍，立於馬上，使盡平生法力，口中念動咒語，只見狂風四起，飛砂走石，天愁地暗，日色無光。樊瑞招動人馬，衝殺過來，喬道清笑道：“量你這鳥術，乾得甚事！”便也仗劍作法，口中念念有詞，只見風盡隨著宋軍亂滾，半空中又是一聲霹靂，無數神兵天將，殺將下來。宋陣中馬嘶人喊，亂竄起來。喬道清同四個偏將，縱軍掩殺。樊瑞法術不靈，抵當不住，回馬便走。

北軍追趕上來，正在萬分危急，猛見宋寨中一道金光射來，把風砂沖散，那些天兵神將，都亂紛紛墮落陣前。眾人看時，卻是五彩紙剪就的。喬道清見破了“神兵法”，大展神通，披髮仗劍，捏訣念咒，喝聲道：“疾！”又使出“三昧神水”的法來。須臾，有千萬道黑氣，從王癸方滾來。只見宋陣中一個先生，驟馬出陣，仗口松紋古定劍，口中念念有詞，喝聲道：“疾！”猛見半空裏有許多黃袍神將，飛向北去，把那黑氣衝滅。喬道清喫了一驚，手足無措。

宋軍見這個先生破了妖術，齊聲大罵：“喬道清妖賊，如今有手段高強的來了。”喬道清聽了這句，羞的徹耳通紅，望本陣便退。喬道清生平逞弄神通，今日垂首喪氣，正是總教掬盡三江水，難洗今朝一面羞。畢竟宋陣裏破妖術的先生是誰，且聽下回分解。